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Csöndes jubileum. 
Tizenöt évvel ezelőtt, 1897-ikvév- 

ben, május 1-én szentelték püspökké 

Muiláth Gusztáv Károly grófot a koro- 

názó Mályás-templom hatalmas ivei 

alatt. Alig lobbantak el a Coenaculum 

pünkösdi lángjai, megjelent az ifju fő- 

pásztor Gyulafehérváron a nagybeteg 

Lönhart Ferenc püspök udvarában és 

alázatos, roppant szerény modorával 

ugy a papság, mint civilek társadalmá- 

ban nagy szimpatiával találkozott. Addig 

a püspök felhős magasságban élt, kil 

kevesen láttak s ki nagyritkán mutatta' 

magát. A fejedelmi támogatás és köz- 

jogi oltalom nagy biztosságában elzárta 

tekintete elől a zajos, bajokkal vesződő 

mindennapi életet. Nagy ur volt, hiva- 

talfőnök, zord és parancsoló, a kitől 

fél az ember inkább, mint a kihez vá- 

gyakozik. Az uj püspök szakitott a régi, 

egyéniségéhez nem simuló tradiciókkal, 

a nagyuri, parancsoló gesztussal Ő, a 

született arisztokrata magára mézve 

megszüntetett minden hiábavaló etiket- 

tet, hozzá mindenki bekopogtathatott, 

ha könnyes volt a -zeme, vagy ha va- 

lami kérni valója volt. Tizenöt vár- 

megye területére terjed ki egyházme- 

gyéje, minden második esztendőben 

beutazta, mert minden bajról, szükség- 

ről személyesen óhajtott meggvőzödést 

szerezni. : 

Akkor még tellett az arany fiatal- 

ságból is, tizenöt évvel ezelőtt, mikor 

leszállván kocsijáról, órákon át gyalog- 

szerrel lépegetett a Hargita kösziklás 

ormain. Kalaplevéve, olvasót pörgetve, 

egyszerű papi ruhában toppant a fa- 

vágó, 

kel barátságosan, 

getett, érdeklődvén az ő szük kis vi- 

láguk apnó bu-bajai iránt. Nem is hit- 

ték góbé testvéreink, hogy a püspökük 

előtt tárták ki olyan öszintén a lelkü- 

ket. Azt gondolták, hogy valamelyik 

turista káplán tévedt arra távoli falucs- 

kából. Aztán másnap lett csak nagy a 

csodálkozás, mikor a plébános ur felvi- 

lágositotta az idegen látogató személye 

felől. 

Az ifjuság nevelése, jó irányban 

való vezetése, ez volt s ez ma is a 

legfőbb életprogramja az erdélyi püs- 

pöknek. „Azt mondják, bolond vagyok, 

hogy annyit vesződöm a diákokkal, — 

mnondta egy alkalommal - a kik nem 

értenek meg engem. Milyen szép min- 

den, ha élet van benne, milyen szép 

a virág, mig él, s mily utálatos, ha 

fonnyad, rothad. Milyen szép az ifju- 

ság, ha nemes élet van benne, ha 

nincs krisztusi nemes élet bennetek, 

mintha lehervadt öszi erdőber. járnék, 

vagy elmulást lehelő temetőkertben." 

És a hét erdélyi státusi főgimnázium 

ifjusága tizenöt esztendő óta Mecéná- 

sát, pártfogóját, szellemi iránvitóját látja 
az erdélyi püspökben, ki minden év- 
ben minden főgimnáziumot sorra láto- 

gat, meghallgatja az előadásokat, meg- 

szénacsináló székelyek elé, kik- 

hosszasan elbeszél- 

gyóntatja az ifjuságot, a ki beteg, ha 

a legutolsó portás fia is, meglátogatja 

a lakásán, megvigasztalja, segiti, s a 

mikor észrevétllen kisuhan az egyszerü 

ajtón, mindenki érzi a zsupfedelü ház- 

ban, hogy egy igazi főpap nagylelke 

mindent megjobbitott, megszépitett ott 

benn, beteget gyógvitott, de hitet, re- 

ményt is fakasztott minden elröppent 

szava. Több ezerre megy évente ama 

tanulóknak és föiskolai, egyetemi hall- 

gatóknak a száma, kiknek a tandiját 

kifizeti, s hánynak a tartásdiját is a 

szemináriumokban és internátusokban. 

Szokás ünnepi alkalmakkor han- 

goztatni, hogy a szükebb Erdélyt a 

magyarság kulturájával lehet meghódi- 

tani a magyar nemzet számára. Es 

valóban jobban szétszórva, elkülönitve 

sehol sincs a magyarság, mint a Ki- 

rályhágón tul a rengeteg oláhtengeren, 

hol a legkisepb falucskában is négy- 

féle vallás ritusa szerint és több nvel- 

ven imádják a hivek az Istent. E nem- 

zetiségi tengerben Mailáth püspök ti- 

zenöt esztendőn át éjjet-napot össze- 

tévén, egészségét, idegeit feláldozó apos- 

toli buuzgalommal harcolta a magyar kul- 

tura nagy harcát. Az erdélyi római 

katholikus státus evről-évre összeülő 

előkelő parlamentje tudja és méltá- 

nyolja ennek a törékeny, gyenge fizi- 

kumu, lánglelkü főpapnak halhatatlan 

mungáját, mely előtt hálás tisztelettel 

kell meghajolnia az egész magyar nem- 

zeti közvéleménynek. 

Nincs az országnak olyan kisebb 

városkája, a hol egy-egy emberré lett, 

kenyérhez jutott hivatalnok ne gon- 

dolna hálatelt szivvel a főpap a, ki 

szülője után az életben a legtöbbet se- 

gitett rajta. És ez évtizedekre menő, 

roppant nagy segitésekről nem szóltak 

soha, soha hirlapi cikkek, mert a ki 

nyilvánosan ad a társadalomnak, az 

vár is cserébe valamil a társadalomtól 

és a püspök ezt megtiltotta azoknak, 

kik publikálni ohajtották. A sok fine- 

velő intézet, internátus, szeminárium, 

a kolozsvári arianum, a pesti Reg- 

num Marianum, az oltáregyesületek, 

templomok és iskolák nemcsak a püspöki, 

de főképp a magánpénztári főkönyv jó- 

tékonysági számlalapjait töltötték tele, 

ezt a nagyszerü okmányt idegen szem 

nem látta soha, majd egy későbbi kor 

áldoz érte a lemondás és önzetlenség 

evangéliumi heroszának. 

És a mai jubileumát is csendben, 

elvonulván a világtól, testileg erősen 

megtörten, kiujuló bronkitisszel üli meg 

Mailáth püspök Zsigmondházán, a Ho- 

henlohe herceg kastélvában, hova or- 

vosai küldték, eltiltván egyelőre min- 

den funkciótól. De a huszonötéves papi 

és tizenöt esztendős püspöki jubileum 

mellett nem mehet el szótalan a ma- 

gyar katholikus világ és sok százezer 

ember foglalja imájába az ö nevét, ki 

életével és müködésével az uj püspök- 

tipus korszakalkotó alakját teremtette 

meg. (Budapesti Hirlap) 

Vajjon hol a közérdek? 
Járási székház - Oklándon. 

Sajtóper a „Székely-Udvarhely" ellen. 

Kerestük a közérdeket. Hiába ! Annyira 
összezsugorodott, hogy még nagyitó üvegen 

sem tudtuk felfedezni — az oklándi járási 

székház vásárlásában. Nem a mi hibánk . 

A ,Székely-Udvarhaly' szzevi 30. szá- 
mában ugyanis első he közöltünk egy 

nyilt levelet, mely lapunk szerkesztőjéhez 

volt intézve. Komoly, érett eszü, széles látó- 

körü, tekintélyes egyéntől kaptuk, akihez az 

érdekeltseg, elfogultság árnyéka sem férkőz- 

hetik. Tehát a pártatlan, tiszta közérdek adta 

kezébe az itótollat. 

A levél arról a vásári ügyletről szólott, 

a melyet a vármegye Hinléder Ernő oklándi 

ügyvéddel és most már – mióta Haller gróf 

főispán kinevezte – vármegyei tb. tiszti fő- 

ügyésszel kötött. 

Egész tárgyilagosan leirta az ügy törté- 

netét. Azt is megmondotta, - a helyi vi- 

szonyokat jól ismerő, birálatra képesitett 

egyén — hogy egészen fölösleges volt a tul- 

cifra, privát passzió kielégitésére drágán 

épitett házat közcélra megvenni, mert sok- 

kal olcsóbban lehetett volna ott jól megfe- 
lelő más telket kapni. Ez pedig igaz is, bi- 

zonyitható is. 

A levél arról beszélt még, hogy nyilvá- 

nos versenytárgyalás nem volt, sőt másokkal, 

kik véletlenül jöttek tudtára a szándéknak 

— ,szóba sem állottak" .. 

Ilyen és ehhez hasonló körülményekről 
volt szó a levélben. Most aztán a helyett, 

hogy a nagyközönséget hasonló tárgyilagos 

válasza dással felvilágositani kivánnák, „egy 

helyi lapban" leközöltetik a miniszteri jó- 
váhagyást és rövidke hir jelzi, hogy: „,a név- 

telen szerző és a szerkesztő ellen ugy Se- 

besi János alispán, mint Hinléder Fels Álos 
megvei tiszti főügyész bünvádi feljelentést 

tettek4. (Borzasztó I Bünvádi feljelentést a 

közérdekszolgálatáért ! ? Ez egészen stilszerü, 

Igen .. Nem sajtópert inditottak, ahol bi- 

zonyitani is lehet és ahol esküdtszék mond 

itéletet, hanem : – hogy hangzatosabb le- 

gyen s félelmet gerjesztőbbnek lássék a köz- 

ügy szolgálata — ,„bünvádi feljelentést 

tettek" ... 

E szerint tehát - szerintük – a saj- 

tónak nem lenne joga a közügy érdekében 

szót emelnie, hogy alattomban terjengő hi- 

rekre világosság derüljön, épen a köztiszt- 

viselők jóhirneve, tekintélye és puritán jel- 

lemének tisztázásá szempontjából ! ? Nem, 

mert a tulérzékeny ifju alispán és még ér- 

zékenyebb (makacsul érzékeny) jelenlegi tiszti 

főügyész sógor urak menten besajtópörölik, 

ihetve bünvádi feljelentik . . . 

Itt a közéleti sógorokról dicsérőleg sza- 

bad irni vagy sehogyau. Pedig még bem is 

soroltuk fel őket eind. Hiszen kettő kima- 

radt a multkori emlékezetből. (Dr Jakab Zol- 

tán szintén oklándi ügyvéd, a 24,000 K-ás 

ajánlatát visszavonó és Szabady Tivadar fő- 

szolgabíró, ki a megvett fényes palotába 

lakni fog. Ő is pedig ugyancsak sógorai az 

alispán és tiszti főügyész uralrek.



2 oldal SZÉKELY-UDVA RHELY 
Ugyan, ugyan az Isten szerelméért, ne 

legyenek oly fölöslegesen kényesek ! A köz- 
tisztviselő háza üvegből van. Kövel dobálóz- 
nia, nem célszerü... 

Személyeket sérteni, senkinek sem volt 
szándékában. Nincs is olt személyes sére- 
lem. Ami a közleményben elmondatolt, azt 
a közügy tisztázása szempontjából kellett el- 
mondani, Ha esetlegesen tévedtünk volna, 
tessék helyreigazitani. Miért szaladgálnak oly 
buzgón a birósághoz ? Vagy talán ismét per- 
költségekre volna szükség a? A gyerekek 
nem sirnak egyiknél sem kenyér után... 
Elég szép fizetést kapnak a megyétől. S hát 
még a mellékes ! 

Az esküdtszék a köz-szabadságok védő 
pajzsa. Nyugodt lélekkel bizzuk ügyünket 
polgártársaink itéletére még abban az eset- 
ben is, ha netalán odáig eljutna ... 

Mi azonban ezt nem hisszük. Nem pe- 
dig azért, mert hiszen Sebesi alispán ur most 
egy éve szintén buzgólkodott, bogy a Szé- 
kelyudvarhely város főjegyző válaszlása rer- 
dén elkövetett, a „Székely-Udvarhely' hasáb- 
jain megállapitott „alkotmányellenes jogfosz- 
tás'-a kérdéséből sajtópert kovácsoljon ter- 
hünkra. 

De a sajtó-ügyi közvadló elutasította tul- 
érzékenykedő feljelentését. Egyuttal akkor 
alaposan kitanitotta, hogy „a való tényekből 
vont következtetések, büntetőjogi felelőssé- 
get nem vonhatnak maguk után 

Az eset most sem Közérdekért 
emeltünk szót s ez nemcsak jogunk, hanem 
legszentebb kötelessége velünk együtt min- 
den oly hirlapnak, mely tényleg és nem csak 
névleg szolgálja a köz javát. 

Ebből tehát bajosan lesz busás perkölt- 
ség a tiszti főügyész sógor ur javára. Noha 
ő - saját szavai szerint — abból él 

más. 

A székely iparkamara 
közgyülése. 

A székelyföldi keresk. és iparkamara folyó évi április 26-án saját székházában teljes ülést tartott Tauszik B. Hugó kir. ta- 
nácsos, elnök vezetésével. 

Napirend előtt meleg hangon emléke- zett. meg az elnök Zágoni Gaábor nagyszebeni 
közjegyző kir. tanácsossá történt kinevezé- 
séről, aki egyike a székely inasképzés leg- buzgóbb támogatóinak. Kápcsolatosan a 
mara levelező tagjává 
ülés Zágonit. 

Elnöki közlések után napirend során foglalkozott a teljés-ülés a keresk. miniszter azon leiratával, mely szerint a négy székely vármegye iparfejlesztő bizottsága és a ka- mara, együttesen összehozott bizottságban készitsen javaslatot a székely iparfejlesztés további teendőire. A titkár bejelentette, hogy a szervezkedést előkészitő bizottság 1912. április 10 én már ülést tartott és abban meg- beszélte a közös bizottság összehozásának módozatait. A munkálatok befejezéseig a szervező bizottság állandó permanenciában marad. Nehány a keresk. miniszter által ke- zelt külföldi keresk. ösztöndijra a pályázat kihirdettetett. Marostordavármegyének a korcs- mazárórákról alkotott szabályrendeletét Ma- roshéviz és Nyárádszereda nagyközségekre nézve tekintettel ezek városias fejlődésére módositani javasolta a közgyülés. Tudomá- sul vette, hogy a kamara 1911. évi száma- dásai jóváhagyást nyertek. Az időközben be- érkezett gépadományozási kéréseknek a be- szerzett adatok figyelembe vételével a keresk. kormány elé terjesztése elhatároztatott. A telefon névsorkönyv hiányainak pótlása tár- gyában javaslattal járul a közgyülés a keresk. miniszter elé. 
Sz. Szakáts Péter titkár jelentést tett az Országos keresk. Egyesülés által „A me- zőgazdasági több termelés ügyében f. évi márecius 5, 6., 7. napjain, valamint a kama- 

választolta a teljes- 

ka- 

folytatott tárgyalások eredményéről. A jelen- 
tés tudomásul vétetett. 

Folytatólag egy kiküldött bizottság szem- 
léje és a központi bizoltság javaslata alap- 
jáa megállapíitolta a teljes ülés, hogy a ma- 
rosvásárholyi közös mühelynek ugy a faipari, 
mint a fémipari oszlálya kiegészilésre sz0- 
rul. Felhivja e végből a szakimabeli iparoso- 
kat, hogy a szükséges legujabb rendszerü 
gépek beszerzése ügyében nyilatkozzanak. 
Kimondatott egyben, hogy a közmühely bőr- 
ipari gépekkel is felszerelendő. A után 
László Gyula másodtitkár terjesztette be részletes javaslatát a „Sóvidék" hazi-ipará- 
nak fejlesztése és jelentését a székely ifjak 
ipari pályára nevelése ügyében. A javaslat ületve a jelentés tudomásul vétettek. 

Pártolta a teljes.ülés az aradi kamará- 
: nak a mértékhitelesítés úgyében, a temesvári 

rai titkári értekezleten f. évi március 

kamarának a középiskolai közgazdaságtan 
tanitása ügyében megküldött javaslatait. 

Tőbkb kisebb jelentőségü ügy letárgya- 
lása után az elnökség inditványára elhatá- 
rozla a' teljes-ülés, hogy kérelmezi Marosvá. 
sárhelyt az éjjeli telefon és távirda szolgá- 
lat rendszeresítését, 

e g Küzdelem a létért. 

: 

: 

1 (Folyt. és vége.) 
Sikkasztás és magánokiralhamisitás el- követését emlegettem, mert Weissenbeck Mi hálynak ecimére a székelykereszturi postán 

föladott 5 koronáját eitulajdonitotta és egy : másik tanoncának az ipartestületi irattárban őrzött tanonc szerződését meghamisitva, 1895. beszegődtetési idejét, 1896-ra hamisitván, hogy egy evvel tovább tarthassa tanonckö- telékben ingyenes munkásnak. : 
Megkisérelte ugyan a pör folyama alatt 

a békés uton való elintézést többféle módon. Nagyváradra utazott, a már ekkor segédimi- 
nőségben ott dolgozó Misihez, s kifizette az 5 koronát, de az ohajtott irást nem kaphatta meg a fiutól előbbről keltezve, mint tényleg a kifizotés napjáról. Igy a sikkasztási vád beigazolást nyert. A hamisitási vádat a kir. 
törvényszeki vizsgálóbiró erélyes föllépése s házkutatás elrendelésével tette lehetővé, miután a befektetett másolati szerződést ki- fogásoltam, s kértem az állitólag elveszett eredeti szerződés megkeritését. Ott volt biz' az az irattárban, gondos őrizet alatt. Előke- rült. A hivatalos szakértők nagyobb összeg lefizetése ellenében sem voltak hajlandók bizonyitani, hogy az eredeti és másolati szer- ződés egyezik. Az ipartestületi előljáróság 
által kiküldött négy tagból álló előljárósági bizottság is fölismerte a hamisitást, s most már az 1200 tagból álló ipartestület követelte a bepiszkolt elnöki szék otthagyását. Más el- nököt választottak. Egy kebelbarátjának te- kintett, különben megbizható miskoleci uri 
ember szavai szerint, erőszakkal csavarták ki ezután a revolvert a Karla kezeiből, hogy magát meg ne lője és 200 forintjánál többe korült ezen pöre és az elzáratásból való 
megszabadulása, ez is csak ugy, hogy mi- 
alatt én családommal a nyári szünidő alatt Szovátán füdültem, azon álhirt terjesztették 
el Miskolcon, hogy kiszöktem Amerikába. Ez alatt a pör megszünt, s csak ujabb iz- galmakkal lehetett volna föleleveniteni. Célo- mat elértem a fiuk erdekében nem, volt ked- vem tovább folytatni a küzdelmet. 

A kisebbik Weissenbeck fiu, Mátyas na- gyon megsértette a lábát. Karla sem otthon nem gyógykezelte, sem a kórházba nem en- gedte, hanem kényszeritette szőlőmunkára, s amikor már nem birt kimenni, nem akart enni adni. ,A ki nem dolgozik, ne is egyék" elvből kiindulva. 
Értésemre adván a fiuk, a szigoru tila- 

orvossal, 
lom ellenére is, megvizsgáltattam 
A mputálni kell a lábat térdben, 
vérmérgezés látszik, felelte az orvos. A fiu 

mert már 

nem engedte. Inkább haljon meg, mint nyo- 
morékul éljen, de otthon akar elhalni a szü- 
lőföldön, küldjem haza arra kért. 
Ricz Józset szabómesler kért, hogy ne 

küldjem haza. Adjam hozzá, ő megkisérli ki- 
gyógyittatni. Három hónapi gondos ápolás 
után a fajós lab meggyógyult Rácznál. A 
fiu kitanulta mesterségél, fölszabadult. Pár 
év előtt egy kocsiban uaztam vele Kolozs- 
vár N.-várad között, csinos emberré fejlett. 
Mint egyenruházati szabósegéd dolgozik Vá- 
radon, sorsával nagyon meg van elégedve. 
Mesterségük után bályjával egyült nevüket 
Szabó ra magyarositották. Ép lábait a Rácz 
József gondos apolásának köszönheti, s há- lával emlekezik rá is, igy mondá. 

A kilártó küzdelem a létért, a székely 
fiuk jövőjeért eredményre vezetett. Négy és fél éven át tartott sok fáradsággal és költ- 
séggel, de 8 év alatt 200 székely fiu nyert 
szabaduló levelet, s ezek nagyobb része ud- 
varhelymegyei, kik a tanult ipar alapján, hogy boldogulhassanak, csak 19lük függ. 

Itt a vidéken is több önálló iparos van 
közülök, s hogy még többen letelepedjenek 
kivánatos. 

Nem csak a természelben, a politikában is dermesztő hideg szal indult a bécsi Bel- 
vedere felől. Irott törvényeink, s a pragma- 
tica sanctiónak nevezett szerződés ellenére, 
mint Karla a szekely fiukat, ugy igyekeznek kezelni magyar neépünket. Ő-eink fegyverrel 
védték jogaikat. most lehetetlen erre támasz- 
kodni. A mezőgazdaság és ipar fejlesztése, a küzdésben való kitartás, az egyetértés le- 
het csak fegyve-ünk. Megezüli minden kor 
a maga emberét, ki védőnk lehet, javunkat akarja. Küzdjünk a létért, s bizzunk egy szebb jövőben ! GAGYI SAMU. 

Irodalom. 
Gagyhy Dénes 

,40 magyar iró a magyar ifjuságnak" cimmel Doli n a y Gyula szerkesztő a ,Hasz- nos Mulattató" jubilaris évfolyama és Lá- nyok Lapja" állandó mellékletéül adja azt az értékes müvet, melyben a 40 magyar irót és azok kiváló dolgozatait bemutatja. 
A május 1 ei füzetben Ga gyhy Dénes és Dura Máté, az ismert nevü költő müveit, valamint ez irók arcképét és vázlatos élet- rajzi adatait mutatja be a kitünő ifjusági 

folyóiratok melléklete. 
Gagvhy Dénes székely testvérünkről, ki annak idején a »Székely-Udvarhely" ha- sábjain kezdette meg irodalmi pályafutását Dolinay Gyula ezeket irja : 
Ahány irást találtatok idáig ebben a gyüjteményben, az mind más hangon szól hozzátok. A mi érdemes irógárdánk minden tagja a maga verte nyomon halad, nem kö- vet senkit, valamennyi uj ösvényt formált magának. Ime, Gagyhy Dénes irodalmi mü- ködése is elüt a többitől, ő általa is uj vi- lág tárul fel előttetek, mely megint nem ba- sonlit a többihez 
Őt gyakran a nemzet történelmének nagy jelenetei kötik le, s azokat dolgozza fel szines, megkapó képek keretében. Ez az itt olvasható szép elbeszélése is ilyen. a szabadságharcot rajzolja hatalmas erővel. 
Olvassátok figyelemmel. A kitünően megszerkesztett mese történelmünk legizga- tóbb fejezetét beszéli el. 
Ilyen müvészíleg irt történelmi elbeszé- lések egész sorozatát adta már ki Gagyhy Dénes köteteiben, És ahogy ő megirta egyik regényében Bocskay és novellájban Rákóczy vagy Mikes életének 1–1 fejezetét, az igaz mesteri alkotás, épül rajta minden olvasója. Fiuk, lányok, azokat a munkákat szeressétek legjobban, amelyeknék háttere a magyar tör- ténelem. Az én tanitásom más nem lehet, mint az, hogy nemzetszeretetre, történelem- tanulásra buzditsalak benneteket Ez legyen első és legszentebb kötelessége a magyar fiátalságnak. Meg kell om az igazat: mondan 

ujabb időben kezd háttérbe szorulni a tör- ténelem Nem fektetnek rá elég sulyt, még iróink sem igen törődnek vele. Eggyel több okotok van tehát megbecsülni azokat, akik 
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a törtánelemből merhik tárgyukat, s ezzel 

haza- és nemzetszeretetre is tanilják a 

nemzedéket 

Ezek közé a kevesek közé tartozik 

Gagyhy Dénes is. 

A Székelyföldről szakadt el, akárcsak 

Jakab Ödön, akit e gyüjteményben már be- 

mutattunk. Székelyország neki is a hazája, 

azok a történelmi hegyek, völgyek ápoltak 

benhe a véraztatta haza földjének szerete- 

tet. De fellángolt lelkeben az ismeretek 

iránti vágyódás. Jókora ugrással Erdély bér- 

cai közül a székelyudvarhelyi főreáliskolábol 

Párisban termett s ott fejezte be tanulmá- 

nyaít. A világ első egyetemét járván, haza- 

jött, aztán Egerben megkezdte tanári mükö- 

dését; ám nehány év mulva már Budapestre 

került s a II. kerületi főreáliskola érdemes 

professzorátusának lett tagjává. A magyar 

és francia irodalmat tanitja azzal a tudással, 

azzal lelkesedéssel, amely irodalmi működé- 

sét is annyira jellemzi. 

Az ujabbkori tanártestület tele van már 

vitáglátott tudós professzorokkal, s a magyar 

fiuk ő általuk más szemmel nézik a világot, 

mint például a mi időnkben, amikor Páris 

hilhetetlen távolságra volt tőlünk s nagy rit- 

kaság volt az olvan tanár, aki csak járt is 

valaha kirt, hát még :z olyan, aki a párisi 

egyetemet hallgatta volna. 

De lássátok itt a Párist járt székely if- 

jut mostani valóságában. Az onnét bhozott 

müűveltséget, tudást arra fordítja, hogy annál 

nagyobb hévvel tudjon magyar lenni. 

Ézt a nemes szárnyalásu elbeszélését 

magyar lélekkel, magyar érzéssel irta és ti 

az eszményi magvar jellem örök pel
dájaként 

áhitattal olvassátok. 

llyen az ő többi irása is. Nem a diva- 

tos izgalmakat érzitek azokból, 

magyar lelket, magyar életet, magyar
 dicső- 

seéget és hazaszeretetet. A munkáival tanit 

is. Például Élet és álom c. kötetében Mikes 

Kelemenről, II. Rákóczi Ferenc hüséges tár- 

sáról, lelkiismeretes titkárjáról 
s a rodostói 

magyar bujdosók utólsójáról oly megkápó, 

oly hü képet fest. hogy abból megis
meri az 

olvasó ezt a csodálatos, ezt a rejté
lyes em- 

bert, aki az ezerhátszázas évek legnagyobb 

magyar irója, habár életében egyetlen sor 

sem jelent meg tőle nyomtatásban
. Levele- 

ket hagyott hátra, amelyeket
 haza irogatott, 

de el nem küldött. Halála után találták meg 

a temérdek kéziratot, s azok a messze ide- 

genben irott levelek a magvar nyelv és ir- 

dalom kincseivé lettek. 

Gagyhy Dénes irodalmi müködésének 

az az öt kötete, amely eddig m
egielent, ta- 

lán csak a kezdetet jelenti. Különben a 

lapokban szétszórva mégogyszel 
annyi dol- 

gozata látott napvilágot. Szakadatlanul 
ir, s 

munkája javarészét ezután fogja pr
odukálni, 

Sokszor fogtok nevével találkozni
. Olvassá- 

tok szeretettel irásait. 

Mi is azt mondjuk: Székely testvérek ! 

Olvassátok szeretettel Gagyhvy 
Dénes irá- 

sait. Vérbeli igaz székely. Hami
sitatlan tiszta 

hazafiság vezeti irótollát. Nekünk, s
zékelyek- 

nek pedig sokszoros okunk van reá, hogy 

imádatszerü áhitattal szeressük a hazát. 

Őseink lángoló szeretete, oroszl
án bátorsága 

őrizte és bizta reánk föntartását. 
Gyáva, hit- 

vány utód, ki a hazáért elni s bátmely perc- 

ben meghalni nem kész. Ezt ta
nitja Gagyhy 

Dénes. Olvassátok és a hazáért
 küzdött hő- 

sök példáin lelkesedjetek. Bgh. 

TUREK. 
— Kirendelés. Az igazságügyi min

iszter 

Szent-Királyi Kálmán székelykeres
zturi já- 

rási közigazgtási gyakornok, tb. szolgabirót 

a székelyudvarhelyi ügyészség kerületébe 

ügyeszségi megbizottnak rendelte ki. 

— Tanulmányi kirándulás. A székely- 

udvarhelyi m. kir. áll. polg. leányiskola f. hó 

20 tól 27-ig tanulmányi kirándulást rendez, 

melynek célja hazánk fővárosának, továbbá 

Fiuménak, Abbáziának és a (uarnerónak 

megtekintése. Részvételi dij 60 K, felnőttek- 

nek 80 K, mely összegekbe az ellátás is 

benne foglaltatik, Szülök és érdeklődők csat
- 

lakozását szivesen fogadja az intézet igaz- 

gatobága. Jelentkezési határidő má- 
us 8. 

hancn a Meghivók ez alkalomból ner: küldetnek szét, 

- Éjjel az erdőn. Nagyszabásu jóté- 
konycélu műkedvelői előadás van készülő- 

Den Székelyudvarhelyt, a melyen a Székely 

Dalegylet is közremüködik. Rákosi Jenő 
remek népszinmüve : „Éjjel az erdőn" kerül 

előadásra. A próbák már javában folynak. 

A szinlapokat közelebről fogják kiosztani. 
Ez előadásra előre is felhivjuk a közönség 

figyelmét. Az előadas e hó 12-en lesz. 

— Loghasznosabb befektetés. Az em- 
bert, a világ urát a miveltség teszi emberré, 

az irni olvasni tudás látóvá. E tudmány nél- 
kül nem egész, hanem csak részleges az 
ember E magasztos feladatot a tánitók tel- 

jesitik; ők teszik emberré az embert és lá- 
tóvá, tudóvá a vakokat. Az Országos Köz- 
mivelődési Tanács közelebbről három derék 

tanitó ügybuzgalmát ismerte el. Blájer 

Baláze, Lőrinczi Béla és Gál Imre szó- 

kelyudvarhelyi állami iskolai tanitóknak az 

analfabéták sikeres tanitása körül ' szerzett 

érdemeik elimerése jeléül 100, illetve 80-80 

K jutalmat adott. Ez mindenkor a leghasz- 

nosabb befektetés. Nem volna szabad egyet- 

len embert sem az irni-olvasni tudás áldása 

nélkül hagyni. Tudás nélkül nem sokat ér 

a vagyon. 

— Majális. A székelyudvarhelyi m. kir. 

áll. polgári leányiskola tanulmányi kirándu- 

lása javára a legelső kedvező májusi napon 

tánccal egybekötölt majálist rendez a Csi- 

cseren és folytatólagosan a Gergely féle sós- 

fürdőben. A tánc kezdete d. u 3 órakor. 

csupán plakátok jelzik majd a kitüzött napot. 

Szülőket és az érdeklődő nagy közönséget 

szivesen látja a rendezőség. Belépő dij sze- 

mélyenkint 1 K, diákjegy 50 fillér, család- 

jegy 2 K. 

— Kik akarnak pályázni ? A következő 

sorokat vettük : Felkérem cimet, sziveskedjék 

a közérdekre való tekintettel b. lapjában 

dijtalanul közzétenni, hogy az 1912[13. tanev 

kezdetével hivatásos honvédállatorvosi tiszt- 

viselőkké való kiképzés céljából 2 egyénnek 

a m. kir. budapesti állatorvosi főiskolába 

való felvételére, továbbá a fiumei cs. és kir. 

hadtengerészeti akadémiába való felvételére, 

s végül a hadsereg katonai nevelő és képző 

intézetébe magy. honos ifjak részére fenntar- 

tott, valamint a katonatiszti árvafiak és ka- 

tonatiszti leányok nevelő intézeteiben betöl- 

tendő helyekre vonatkozó s a m. kir. hon- 

védelmi miniszter ur által közzétett pályá- 

zati hirdetmények a városi tanács kiadóhi- 

vatalában a hivatalos órák alatt érdeklődők 

által bármikor megtekinthetők. Székelyudvar- 

hely város tanácsa, 1912. április 24. Gott- 

hárd János, polgármester. 

.Ronda bosszu. Székelyudvarhely vá- 

ros tulajdonát képezi a Kossuth-utcában levő 

Szabó-féle háztelek, melynek udvarán gémes 

küt van, Ezt a kutat a ,„Bárány"-vendéglő- 

vel együtt hasznalják. Mult vasárnapra vir- 

radó éjjel valami ismeretlen jómadár a kutba 

ronditott és annak vizét megfertőzte. Ilyen 

aljas bosszu csakis a legrondább vadállattól 

telhetik ki. Jó lenne, ha a rendőrség kinyo- 

mozná és szigoruan megbüntetné az ilyen 

elvetemült gonosztevőket. (Beküldték). 

- Főtárgyalás. Katona Domokos szom- 

batfalvi legényt március havában halálra 

verték pajtásai a Kőkereszt-téren. Ez ügy- 

ben a főtárgyalás pénteken volt a szekely- 

udvarhelyi kir. törvényszéknél: Kiss Feren 

cet 3, Székely Ferencet 2 és fel, Balázs Jó- 

zsefet pedig 2 évi börtönre itélte a biróság. 

Kz itélet ellen vádlottak és képviselőik: Br 

Válentsik Ferenc, Hinléder és Dr Borosnyay 

Pál felebbezést jelentettek be. 

— oOlcsó és szép kiadásu róm. kath. 

imakönyvek szines képekkel diszitve, a győr
i 

és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörű választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. sz. alatt. 

ségletei esetén. 

körülmény 

33 szám 

—- Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 
eára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 
nek, hogy a tavaszi idényre a legujabb férfi 
és női divatujdonságok: kalapok, ruhaszöve- 
tek férfi és női felöltők dus választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendélkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 

Tisztelettel: SZENKOVITS 

k- 1 

— Csomagoló papir kilószámra kapb ató 
e lap kiadóhivatalában. Kossuth-utca 31. 

Megnyilik a Tanitók türdője. 

A tanitók társadalmi fürdőjének szerve- 

zése kiindult városunkból, bejárta annak pro- 

pandája az ezer és ezer számra szétküldött 

felhivás és az egész sajtó ulján az ország 

legelrejtette bbizugát, tudomást szerzett arról 

az ország egész közönsége A legmelegebb 
érdeklődés kiséri azt nap-nap után, ezen 

inditotta a részvénytársaság 

szervezésének intézőségét, hogy a kereske- 

delmi törvény idevonatkozó rendelkezése 

alapján uj alapitással meghosszabbítjá a 

részvényjegyzési aláirások határidejét, meg- 

nyerandő a fürdő alapitásra a legalkalmasabb 

időt: a nyári vagyis a fűrdő idényt. Az or- 

szág tanitóegyesületei minden-honnan a 

részvényjegyzések idejének meghosszabbitá- 

sát kérik, hogy az ezután tartandó tanitói 

gyüléseken a tanitók fürdője érdekében kö- 

rükben mozgalmat fejthessenek ki, s ugy az 

egyesületek, mint egyesek részéről is rész- 

vényjegyzésekkel járulhassanak az országos 

mozgalom támogatásához. 

A vármegyei tanitók egy csportja pedig 

az előleges vásári szerződés alapján, már e 

nyárra kezelésbe vette a Szejkét, s azon a 

szükséges javitásokat, s a meglevő fürdő 

összes kádjainak használatba vételét meg- 

kezdte, olcsó és bérletes omnibus és kocsi 

járatot, kedvező és a mai viszonyok mellett 

valóban előnyös vendéglői ellátást biztosi- 

tott. Miután az ország különböző vidékeiről 

már eddig is sokan érdeklődnek a fürdő sze- 

zon iránt, a Szejke fürdő ügyének intézője: 

Gyerkes Mihály ig. tanitó ez uton is kéri a 

város területén levő kiadó szobák tulajdo- 

nosait, hogy esetleges lakás kiadási szándé- 

kukról őt mielőbb értesitsék, hogy az ide- 

jónni szándékozó fürdő vendégeket elszál- 

lásolhassák. 

A fejlődés másodk lépését megtettek a 

tanitók, a város és vármegye közönségén a 

sor, hogy ugy a részvénytársasági szervez- 

kedést, mint a rürdő virágzását támogatá- 

sukkal elősegitsék. Abban biztosak vagyunk, 

hogy amely ügyet az ország tanitói kezükbe 

vesznek, az létrejön, garantálja azt 32,000- 

ből álló nagy számuk, igazi ideálismusuk és 

határtalan lelkesedésük a közügyek iránt, 

példa rá a hitelszövetkezetek, fogyasztási 

szövetkezetek, gazdakörök, s más társadalmi 

alakulatok országos szervezése és kezeikben 

azok kitünő prosperálása, a páratlanul álló 

budapesti és kolozsvári Tanitók Háza, me- 

lyek a felsőbb iskolákban tanuló fiaik hatal- 

mas méretü internátusai. 

Udvarhelyvármegye tanitósága pedig az 

alkotó munkásságban, mindíg a vezető sze- 

repet vitte, amit számtalan eset bizonvit. 

A szomszédos Romániában az államkor- 

mány vette a jegmesszebb menő támogatá- 

sába a fürdők részvenytársasági szervezését, 

nálunk most még a társadalom van hivatva 

az egészséges irányu gazdasági létérdekein- 

ket biztosító közegészségügyi intézményeket 

s igy fürdőink kifejlesztését is pártfogásba 

venni. A Szejke-fürdő pedig, mely percen- 

kint 60 liter kiváló hatásu gyógyvizet produ- 

kál, valóban megérdemli, hogy azon mielőbb 

egy országos hirü, gyógyfürdő épüljön s biz- 

ton hisszük az meg is lesz, csak előre a ki- 

jelölt alapon. 

.
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Egy jó Eladó zongora kev,jó 
levő hosszu zongora eladó Székely- udvarhelyt, Szentimre-utca 10. szám. 

Héjjasfalva-Szé kelyudvarhelyi he- lyi érdekü vasnut (Székely vasut) 
részvénytársaság. 

33-1912. szám. 

MWeghivó 
a Héjasfalva — szekelyudvarhelyi helyi érdekü vasut (Szekely vasut) részvénytársaság. nak 1912. évi május hó 19-én (vasárnap) délelőtt fél 12. órakor Bodapesten Ip. Veres Pálné utca 30. sz. a. I. emelet tartandó RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE 

Napirend: 
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és az 1911. évi mérleg végleges megállapitása. 
2 Határozat a tiszta nyereség hovaforditása iránt. 
8 Határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény tárgyában 
4 határozat a beruházási tarta- léklapunknak igeévybevétele tekinte- tében. 
5 A felügyelő bízottság kiegészi- tése. 

6. Az igazgatóság, végrehajtó bi- zottság és felügyelő bizottság évi javadalmazásának megállapitása egy évre. 
Budapest, 1912. évi április hó 29-én. p 

AZ IGAZGATÓSÁG. Kivonat az alapszabályokból. Min- den letett részvény egy szavazatra jogosit, de 100 szavazatnál több nem gyakor lható. Aki szavazati jogát gyakorolni kivánja, köteles részvényeit, a le nem járt szelvé- nyekkel együtt Budapesten: a Ma- 
gyar 
Nádor u 12 sz.) vagy Székelyudvar helyen: az Udvarhelvmegye értékeit kezelő pénztárnál, vagy Mm. Fran- furtban: a ,Dresdner Bank" nál legkésőbb 2 (hárm) nappal a köz gyülés megtartása előtt letenni Az államkincstár ezen kötelezett- ség alól fel van mentve. 

2846-912. tlkvi. 

Hirdetmény. 
Ésge községre nézve az 1892. XXIX t-c. értelmeben a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telek- könyvekbe való bejegyzése és a te- lekkönyvi bejegyzések helyesbitése iránti eljárás befejeztetvén ez azzal a felszólitással tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886 XXIX. t.-c. 15 és 17 §- ai alapjaán ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t c. 15. § a) pontjában foglalt ki- egészitéseit is, valamint az 1889 : XXXVIII. t.-e 7. § a és az 1891. XVI. tc 15 § b) pontja alapjaán történt törlések érvénytelenségét ki- mutathatják, e végből törlési kere- seföket hat hónap alatt vagyis az 1912. évi november hó 12-ik napjáig bezárólag telekkönyvi hatósághoz ny jtsák be; mert ez ezen meg nem hosszabbitható záros bataridő eltelte után inditott törlési kerese! annak a harmadik személynek, aki időköz- ben nyilvánköny vi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat; 
2. hogy mindazok, akik az 1886 : AXIX. tc. 16. és 18. §-ainak ese teiben - ideértve az utóbbi §-nak az 1880. XXXVIIIc 5. és 6. § aiban foglalt kiegészitéseit is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással 

élni kivánnak, irásbeli ellentmondá- saikat hat hónap alatt vagyis az 1912. évi november 12-ik napjáig bezárólag a tlkvi hatósághoz 
sák be, mert ezen meg nem hosszab- bitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többe figyelembe vétetni nem fog; 

3. hogy mindazok, kik az 1 és 
2 pontban körülirt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamaán 
történt bejegyzések aáltal előbb nyert 
nyilvánkönyvijogaikat bármelyirány- 
ban sértve vélik, ideertve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 

tőrtént bejegyzesét sérelmesnek ta- 

1889 XXXVIII. t.c. 16 § a alapján 

láljak - e tekintetben felszólalásu 
kat tartalmazó kérvényüket a tikvi 
hatósághoz hat bónap alatt, vagyis 
1912 évi nóvember 12-ik 
napjáig bezarólag a telekkönyvi ha- tósaghoz nyujtsák be. mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be- 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
szemelyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy mennyiben azokhoz egyszersmind masolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
enyujtanak. az eredetieket a ikv 
hatóságnál át vehetik. 

A kír. jarásbiróság, mint 
batóság. 

Oklánd, 1912 évi április hó 23 
Földes s. k. kir. jbiró. 

A kiadmány hiteléül: 
Wermescher, kir. telékkönyvvezető. 
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Általános Hitelbanke-nál (V. 

BORI 
Fernengel Gyu'a székely- 
udvarhelyi bornazykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 

—— 

gy z Szakácsnői állást 
keres fürdői vendéglőbe B. M Szé- 
kelyudvarhelyt, Rózsa-utca 10. sz. 

Magyar régi biztositó intézet keres 

Tüzüzlet szorzőket 
magas jutalék, 
jutalék mellett. 

Mégfelelő emberek, kik e szakmá- ban még nem jártasák. kiképeztet- 
nek. 

Ajánlatok az előbbeni foglalkozás megjelölésével Brassó postafiók 20 
intezendőkk. 

esetleg átalány és 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 

nyujt- 

borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünö sajattermés és 
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Haehrieh és Társa betétítársasága 

vörös borok. 

Ihiárum igen becses a Demeter Dénes 
k rácsonfalvi lelkész által irt 
MKonfirmációi Emlék, melyet az E. K T. 280 902 
sz. a. elfogadott és országos hasz- nálatra ajánlott. E gazdog tartalmu igen sok képpel diszitett könyv ára : füzve 40 f, kötve 60 fillér. Kaphato Betegh Pal könyvkiadóhivatalában : 

EE 

: 

Szekelyudvarhelyt. 

Betegh-Pál könyvnyomtató és könyvkötő -intézete Székelyudvarnaerrrrrr 

H 

mIRDETMÉN. 

a
s
z
e
s
 

Néhai Gyertyánffy Gábor volt székelyudvarhelyi lakós ügyében közhirré teszem, hogy Székelyudvarhelyen a kir. Törvényszék, mint telekkönyvi hatóság árverelő szobájában 1912 évi május hó 22-én d. e. 8 órakor meg- tartandó, végrehajtási árverelés joghatályával biró ön- kéntes árverésen el fognak adain a hagyatékhoz tar- tozó következő ingatlanok : 
Székelyudvarhelyen Árpád utcában 17 házszám alatt levő emeletes faház udvarral; a Báthory-utcában 6 házszám alatt, s az ugyanotlan a házszám alatt levő kőházak; a székelyudvarhelyi haláron a nagyloke al- dülőben (Kossuth-u cai vámház mellett) levó 804 Töl térfogatlal biró kert ; a paprakolya aldülőben lévő t hold 326 [öl térfogaltal biró kaszáló; és végül a budvárelejes aldűlőben levő 253 Eöl térfogattal biró tért. 

tán pedig a jelen levó örő- kösökhöz ajánlatok tehetők a Székelyudvarhelyen Batly- tyány tér (Alsó-piaciér) 11 házszám alatt levő emeletes kőbázra, melyhez udvar és kerl is tartozik. 
Az árverési feltételek iroedámban megtekinthetők, s ugyanottan a szükséges adatokkal és felvilágositásokkal is rendelkezésre allok az érdeklődőknek. 
Székelyudvarhely, 1912 évi május hó 1-én. 

DR KOVÁCS JENŐ ügvvéd, mint néhai Gyertyánffy Gábor végrendeletének végrehajtója. 
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Az árveré belejezte u 
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*MNICRINk, 
a legjobb cipökrém az egész világon 
Az eddigi világhirü wiksnek vitriol nélküli 

gyártása is. 

St. Fernolendt Wien III. 
SO éves gyári tennállás 

cs. és kir. ud- 
vari szállitó. 

LIMAX] .. : Meghivók, nyarsoiajmotorak és Tokomobilok 3-20 Eljegyzési 
Magasnyomásu nyersolajmalorok 28ege. 

legolcsóbb és 

és Esküvői 
valamint gyász- legmegbizhatóbb i elem té sek Uzemet biztosít 

s is köl ugyszintén mindenféle 
1-2 till. Áltan- 
dóan zavartalan 
üzem! - Pénz. 
ügyőri felügye. 
let nelkül! Egy 

. szerükezeles! Sok 
ké szaz gépüzemben! 

Költségvetése és árlapok dijmentesen. 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun- 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

RBetegh FPál 
könyvnyomtató és könyv- 

kötő-intézetében 

motorgyári fióktelepe 
Budapest, V. ker. Váci-körut 59 a.[b 

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: 
srüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánec, bujakór, sza- márhurut, agy- tüdő , sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, vizkórság, szárazbetegség (tuberkutózis), torok- vagy 

mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 
len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 

E. — tekintélyes orvosok ajánla- 
tára népkönyvtárai részére 

100 példányt elfogadott. Ára 
3 korona. Kaphatóó 

Betegn Pál kiadón 1 Székelyudvar- 
helyt és maanomi könyvkereskedésben. 

tifusz, kolera, toroklob, 


